# 戀愛學分 All Pass ~教您如何在轉角遇見愛 不踢到鐵板

學輔組 楊素圓實習心理師

首先,要來說一個經常在生活中上演的故事···。

宗與淇是一對情侶,兩人約好下課後在星巴 克見面,淇向他傾吐當天發生的瑣事,如電腦當 機了、鉛筆盒不見了、好朋友無緣無故生她的氣 等,宗的反應則是採取實際行動:「我幫你送 修。 \(\sigma\) 「我買一個新的送給妳 \(\sigma\) 「不要理她就好 了」, 淇會解釋電腦已經送修, 也拿出舊的鉛筆 盒替代,但是她心中卻依舊難過,因為她真正要 的是宗的傾聽、關心和支持。對她而言,表達挫 折感,讓宗知道她一天的生活如何是非常重要 的, 宗的怒是因為他不明白, 既然問題都解決 了,為什麼還需要說出來困擾彼此,打壞好不容 易的約會氣氛。接著,宗會像往常一樣,拿出雜 誌,獨飲手邊的溫熱拿鐵,淇則有著被排拒於外 的感覺,於是繼續試圖吸引宗談話,想藉著聊天 和宗連繫情感,享受這段共處的時光,而宗因無 法理解這樣談話的實際用處而不滿,淇則是為了 宗冷漠的態度加深了內心的難過…

因此,長年研究男女相處之道的兩性專家約翰·葛瑞,清楚指出男女在愛情關係中的需求差異,他提及,當我們需要愛時,便需整理自己複雜的感情,而且男女都有六種同等重要的愛情需求,要進入情場,在情場得意,就必須充分了解這十二種不同表達愛的方式,才能擔負滿足伴侶

需求的重大工作。以下,首先列出男女在親密關係中的不同需求,另外,並摘錄約翰對於這十二種需求,閱來令人有極大共鳴的見解,讓你我有機會一同來看看兩性互動過程中,有趣且真實的差異面貌。

表一 男/廿在親密關係中的六大需求

	D / == ###
女人需要感受到	男人需要感受到
・關心	・信任
・了解	・接受
・尊重	・感激
・寵愛	・讚美
・認同	・肯定
・安慰	・鼓勵

## 一、她需要關心 他需要信任

當男人對女人的感覺表示興趣、關心她的幸福時,她會覺得被愛、關心地的第一個人物學,他就已成功地滿足了她的第一個基本需要,這樣她自然而然會更信任他,變得盡大了。信任男人就是相信他的變力。信任男人就是相信他的自然會大個人對男人的第一個基本的情感,也的第一個基本的情需要就被滿足了,因此他自然會更關心和注意她的感覺和需要。

## 二、她需要了解。他需要接受

男人如果能不加判斷,感同身受地傾聽女人傳達感覺,她會覺得自己被愛與了解。正確的了解態度是不對原已知道的個人想法或感覺預設立場,而是蒐集他所聽到的意思,進而確認彼此正在溝通的事。女人被傾聽與被了解的需求愈得到滿足,她就愈能輕鬆給與男人所需要的接納。

女人以愛來接納男人,不試著去改變他,就 使他有被接受的感覺。接受的態度是不拒絕,這 不是指女人相信他很完美,而是指她不試圖改變 他,她相信他自己有能力改進。男人一旦覺得自 己被接受,他就會很樂於傾聽,給與對方所需要 與應得的了解。

## 三、她需要尊重 他需要感激

如果男人能認知和優先考慮她的權利、願望 和需求,她會覺得自己受到尊重。以送花或記得 結婚週年慶的方式,表示尊重是滿足女人第三個 基本需要的必要手段。若她能感到受尊重,就能 輕易表達出男人需要的感激。

#### 學生事務簡訊 2007.10.20【第 七十四 期】

當女人因男人的努力與表現而受益和感到個人價值時,男人同時也會覺得自己受到感激。感激是被支持時的自然反應。男人感受到感激,就知努力沒有白費,而會因此付出更多,也更主動尊重伴侶。

## 四、她需要專注 他需要讚美

當男人優先滿足女人的需求,並驕傲地承諾自己會支持她、滿足她時,她的第四個愛的基本要求就得到滿足了。女人因受寵愛與特殊對待而感到幸福洋溢。男人若將女伴的感受與需求看得比自己的興趣如工作、讀書、娛樂重要,他就能滿足她的被愛需求。女人若感受到他將她視為生命中的第一順位,她會欣喜地崇拜他。

#### 五、她需要認同 他需要肯定

當男人不與女人的感覺和需求反抗或爭辯 反而加以認同時,女人的第五個基本需求就完成 了。男人的認同態度堅定女人去感受的權利(謹 記,男人可以認同女人的觀點,但也可保有自己 的觀點)。男人若能讓女人知道他的認同態度, 他必可得到受肯定的基本需要。

男人內心都想成為他心目中女人的英雄或身披閃亮盔甲的武士,她的肯定就是他已完成考驗的訊號。女人的肯定態度確認了男人的良善,也表達了對他的滿意(謹記,肯定男人並非意味贊同他的想法、做法)。肯定的態度是在尋找或承認他行為背後的充分理由,當他得到他所需要

的肯定時,他就能認同她的感覺。

#### 

當男人反覆表現關心、了解、尊重、認同、專注時,女人求取再次保證的需求就被滿足了。男人安慰的態度使女人相信她一直是被愛的。男人通常誤以為他只要滿足她所有愛的基本需求,使她感覺快樂、安全,她就會相信他永遠愛她,其實不然,為了滿足她的第六項基本需求,他必須記得要不斷安慰她。

男人通常誤以為他只要滿足她所有愛的基本需求,使她感覺快樂、安全,她就會相信他永遠愛她。

相同的,男人也要靠女人的鼓勵才能滿足基本需要。女人的鼓勵態度使男人有勇氣將信心表現在能力和人格上。女人表達出來的信任、接受、感激、讚美和肯定,都可以鼓勵男人勇往直前。鼓勵可以激發他給與她所需要的安慰。

#### 結 語

有一句話是這麼說的,能被喜歡的人喜歡,是一種奇蹟,在奇蹟的祝福之下,每一段愛情始終有著奇妙的本質,Ш果兩性能學習相互支持,不把個人的想望與渴求擺在首位,那麼,雙方就能夠自然地磨台、改變與成長。此外,在彼此的親密關係需求中加入真心與願意,或許,因著我們能夠記住彼此的不同,情路就能在祈願中顯得更加好走,然而,即使受挫了,相對而來的仍是,另一種自我的成長與感熟。

#### ※參考書目

- ◆ John Gray 著,蘇晴譯(2000)。男女大不同。 台北:生命潛能。
- ✦ Harville & Helen 著,蔡易玲譯(1999)。讓 愛陪你走一段。台北:生命潛能。



# **受心理的秘密花園--學生輔導組**

當你跌到谷底時,說聲恭喜自己吧。 因為谷底的路,都是往上爬的。 嗨呦!嗨呦!嗨呦!

☑ □ 址:光復校區學生活動中心四樓

Ϫ熱 線:06-2757575 轉 50320

E-Mail: em50320@email.ncku.edu.tw

